



金秋时节的白羊大地，天朗气清，惠风和畅。在广袤的田野间，金黄的谷穗压弯枝头，红得发亮的高粱随风摇曳，连片的葵花颗粒饱满，处处涌动着丰收的热潮。从店湾镇轰鸣的农机到和隆源合作社忙碌的晒场，从泰森合作社的科技田垄到全县的产业链条，左云县正在以“特”“优”战略为笔，以科技赋能为墨，在白羊大地上绘就出一幅“粮满仓、农增收、乡村兴”的丰收画卷。

1

店湾镇

精准服务护秋收 颗粒归仓暖民心

“轰隆隆……”在左云县店湾镇的谷黍种植片区，联合收割机开足马力穿梭田间，金黄的谷穗被快速采收、脱粒。不远处，清凉山农业合作社的社员们分工协作，装袋、搬运、运输，汗水浸透衣衫却难掩丰收的喜悦。村头的临时晒场上，志愿者正帮独居老人翻晒谷黍，阳光洒在饱满的谷粒上，折射出点点光芒。

秋收伊始，该镇便将“保颗粒归仓、促农民增收”作为核心任务，构建起“政策+资源+帮扶”的全方位保障体系。针对规模种植主体，提前摸排谷黍种植面积、品种特性，先后为清凉山农业合作社等主体调配多台联合收割机、多辆农用车，确保短时间内完成收割任务。“以前人工收割一亩地要大半天，现在机器一响，一亩地半小时就搞定。”该合作社负责人高秀山笑着说，今年雨水充足加之科学管理，谷黍亩产可达800斤以上，比去年增产近三成。

而对于零散农户、困难家庭，该镇推行“一户一策”帮扶，组织村干部、党员志愿者组建“秋收帮扶队”，提供农机共享、人力支援服务。截至目前，帮扶队已为50余户缺乏劳动力的家庭完成200余亩谷黍收割，真正实现“不漏一户、不落一亩”。

不仅如此，镇农技站工作人员更是每日下沉田间，既是合作社的“技术顾问”，也是零散农户的“田埂老师”。“您看这谷粒，咬开后断面无白芯，就说明干度够了，能人仓了。”在农户李大爷的田埂上，农技员手把手教老人辨别谷粒干湿，还现场演示科学储粮技巧。而在镇政府设立的“秋收服务中心”里，电话铃声此起彼伏，工作人员一边登记农机需求，一边对接粮食收购渠道，小到镰刀修补，大到销售对接，事事有回应、件件有着落。

2

合作社

科技赋能强产业 示范引领促发展

在左云县的农业发展版图中，农民专业合作社是串联“科技”与“农田”、“产业”与“农户”的关键纽带。而和隆源农牧专业合作社与泰森农牧专业合作社，更是以创新实践为全县农业高质量发展注入强劲动能。

走进位于马道头乡的和隆源专业合作社的田野里，机械化收割机穿梭往来，将每一株颗粒饱满的谷黍收获归仓，处处呈现出丰收的图景。自2016年成立以来，该合作社始终以“机械化+科技化”为发展核心，累计投入资

白羊大地绘



金购置播种机、收割机、青储机等设备20多台(套)，培养专业农机手30名，实现从春耕播种到秋收晾晒的全流程机械化作业。2021年，合作社建成1950立方米冷藏库与1200平方米小杂粮加工厂，年加工杂粮能力达20万公斤，让“田间鲜粮”变成“袋中精品”。

“今年谷子亩产1000斤左右，黍子600斤左右，特别是‘关尔1号’葵花，在2025年农民丰收节上还得了‘葵王’称号！”合作社理事长贾勇的话语中满是自豪。如今，合作社的小杂粮通过绿色食品A级认证，“晋北和隆源”商标成为当地优质农产品代表，成为左云县“特优农业”的一张亮丽名片。

无独有偶，在泰森农牧专业合作社的向日葵种植基地里，金黄花盘垂满田垄，阳光里满是丰收的喜

悦。作为2023年获评的国家级示范社，该合作社承担了左云县2025年农技推广体系改革与建设项目，流转3000余亩土地发展小杂粮及油料作物，辐射带动80余户农户解决耕地闲置问题。

“我们通过高标准农田建设、秸秆还田地力培肥，让耕地地力提升0.2个等级，抗旱节水良种普及率达80%，机械化率超90%。”合作社理事长刘贵告诉记者，基地还建成1000平方米粮库与1000平方米晾晒场，形成“种-管-收-储”一体化链条。今年向日葵预计亩产400多斤，合作社还专门举办观摩会，向周边农户分享种植经验，推动全县葵花产业提质升级。

3

全县域

链式发展兴产业

从单个乡镇的精准服务，到合作社的示范引领，左云县始终锚定“农业增效、农民增收”目标，锚定“6+2”农业产业布局，用工业化思维推动农业发展，构建起“产-加-销”贯通的现代农业体系。

近年来，该县坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，通过“藏粮于地、藏粮于技”双轮驱动筑牢粮安根基。截至目前，全县建成高标准农田6.72万亩，推进撂荒地复耕复种5000多亩，让闲置土地重新焕发生机；有机旱作膜下滴灌技术推广面积达3万多亩，实现节水、节肥、增产、增收。全县农作物播种面积41万亩，确保粮食产量达到1.01亿斤以上，稳稳守住了百姓的“粮袋子”。

特色产业是增收致富的引擎。左云县依托地域优势，大力发展战略性新兴产业，11万亩葵花、胡麻、油菜花成为农民增收的“金豆豆”；长城沿线1.5万亩观赏作物种植，将“农田”变“景点”，实现农旅融合增值；1万亩马铃薯种薯繁育基地成效显著，1200平方米脱毒马铃薯组培室年生产组培苗20.2万瓶1600万株，良种繁育能

力达到2000万斤以上，为全省马铃薯产业发展提供优质种源。

产业链延伸让丰收效益更持久。全县通过推广“龙头企业+合作社+基地+农户”的“四位一体”运营模式，15家龙头企业与417家农民专业合作社携手，形成风险共担、利益共享的产业共同体。“雁门清高”“云中紫塞”等农产品品牌持续发力，产品远销北京、上海、广州等城市，让左云优质农产品既“有名”又“有价”。

从田间地头的丰收图景，到车间厂房的忙碌景象，左云县正以实干之举让丰收的喜悦浸润千家万户。下一步，该县将继续壮大特色产业、延伸加工链条、培育优质品牌，让丰收的喜悦持续传递，力争在白羊大地上书写出更多“产业兴、农民富、乡村美”的新故事。



本版撰文/闫昌 图片由左云县融媒体中心提供